

# 见证

2011-2021  
海丝商报创刊10周年特刊

C06 海丝商报

2021年1月1日 星期一



眉山乡高田村全貌。

## 村情简介

眉山乡高田村位于南安市西北隅,距离乡政府8.5公里,土地面积6.01平方公里。高田村作为南安叶氏的发源地,人文底蕴深厚,留下很多文物古迹,有古民居100多座,保存较为完好的古民居30多座,前后跨宋、明、清、民国等上千年时间,至今保留着各个时代的建筑特色和风格。其中有较为突出的“孝子祠”和“驸马第”2处省级文保单位,还有明代武举人故居、清御史“进士第”及进士史碑、才子佳人叶玉山与陈玉梅故居、烈女贞节石方碑等。早时这里位置偏僻、交通闭塞,这些古民居受到人为破坏较小,堪称当地的古民居“博物馆”。

## 荣誉

“第三批省级传统村落名录”“省级乡村振兴实绩突出村”“省级乡村治理示范村”“2021年泉州市先进基层党组织”等。

# 眉山高田村:乡村振兴放异彩 传统村落又逢春

“你们村太美了,树已经够了,接下来多种些花点缀一下,就更美了。”日前,福建省绿化委员会、省林业局一行专家在眉山乡高田村考评“福建省森林村庄”时,纷纷盛赞其为名副其实的天然氧吧。

作为福建省传统村落,近年来高田村以乡村振兴和美丽乡村建设为抓手,进行了一系列环境整治,不但实现全村道路硬化,还建设休闲步道、文化广场等公共服务设施,让乡村生态宜居,使居民精神面貌焕然一新,点亮了乡村振兴的希望。

本报记者 赖香珠 李想 通讯员 石倩雯 文/图

## 泥巴路变身水泥路 黑小道如今敞亮亮

近日,记者走进眉山乡高田村,只见房前屋后干净整齐、通村道路蜿蜒平整、空气清新宜人,经过净化、绿化、美化后的高田村,村容村貌焕然一新。

从过去坑坑洼洼的泥泞小路,到如今条条平坦的马路通往家家户户。谈起高田村道路的变化,村民们个个眉开眼笑。

曾经,村中落后的交通设施,让村民们吃尽苦头,村民叶宗明就深有体会。“由于自然环境的制约,这里曾是既闭塞又贫穷落后的山村,改革开放前,没有一条像样的路通往外

界,出门都是又陡又窄的山路。年少时,我到金淘侨光中学读高中,需要走十五六公里的山路。”叶宗明告诉记者,由于村中不通公路,村民只能徒步出行。

穷则思变,穷怕了村落开始寻求改变。“向上级争取一点,向乡贤募捐一点,群众出一点,有钱就修一点。”高田村党总支书记叶章青告诉记者,通过这样“分段修缮”的土办法,让交通闭塞的山沟变成通途,原本单车道的水泥路,如今已变成双车道宽敞大道。

“村中道路最宽的有12米左右,大家都说现

在的高田路最好走,简直是‘高速公路’。”叶章青笑着说,目前高田村已投入500万元,全村7.5公里道路实现全部硬化。

路通畅了,灯也亮了。“以前村路又黑又暗,晚上一般不出门,出门就带手电筒,现在都用不上啦。”村民叶阿伯看着院子新装的路灯,不由得啧啧称赞。

如今在高田村,只要夜幕降临,550余盏路灯就会照亮村民回家路,让村里“有路就有光”……靠着高田村美丽的“高速公路”,一箱箱农产品运出村,换回了一张张的“红票子”。



位于眉山乡高田村的叶氏家庙。



高田村在湿地公园建设了一条光伏长廊,壮大村集体经济。



行进在眉山乡高田村村道上的健步队伍。



在高田村举行的茶油鸡文化节,游客正在进行打卡徒步走。

## 发展“阳光产业”为乡村振兴注入动力

在高田村,一条近百米的“光伏长廊”蜿蜒在村庄的湿地公园里。在阳光的照耀下,光伏板熠熠生辉,汲取太阳散发出的光和能量,转化为源源不断的电流,再并入到国家电网,点亮万家灯火。

高田村地处山区,村里以种植农作物为主要经济来源,产业结构较为单一,村财收入较不稳定。如何扶贫造血才真正适合高田村,让困难群众受益?经过实地调研,在2017年,高田村就开始建设光伏发电项目。

通过上级补助与自筹,2017年高田村投入近16万元建成20kW光伏发电项目,2020年投入136万元建设113kW分布式光伏发电项目,湿

地公园90kW光伏发电项目及高田小学90kW屋

顶分布式光伏发电项目,目前这四个光伏发电站都已完工。村委会、小学、部分村民闲置屋顶全都装上太阳能发电板,约2090平方米。

“别看这小小的光伏板,可以让阳光变现,

生的钱可不少!”叶章青介绍,通过发展“阳光产

业”,一年下来可增收村集体经济近20万元,

不仅增强村里的“造血”功能,鼓起了百姓的钱袋子,还走出了一条绿色“阳光之路”。

“依托光照充足的自然资源优势,今年

我们还将积极争取上级项目补助资金,在云

山宫大埕投入60万元建设100kW的光伏发电项

目。”叶章青表示,高田村计划进一步扩大“阳光

版图”,让“阳光产业”为乡村振兴注入不竭动力。